



**VERBALE DELLA SEDUTA DEL
CONSIGLIO DI QUARTIERE**

ZONA PRIMO MAGGIO

DEL 27/06/2024

Il giorno 27 del mese di giugno dell'anno 2024 alle ore 20:30, su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza presso la sala Villa Fiorini in via Villa Glori n.15/b il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Resoconto dell'Assemblea pubblica del'11 giugno 2024 riguardante il tema del servizio domiciliare di raccolta del verde e del contrasto alle zanzare
2. Resoconto delle Assemblee pubbliche di giugno 2024 riguardo il Dimensionamento scolastico
3. Cena di Quartiere
4. Presentazione volantino con informazioni utili riguardo il CdQ e le sue iniziative
5. Presentazione volantino con informazioni utili riguardo i servizi di Aprica
6. Intervento del responsabile SOS Diritti per l'iniziativa Sportelli Salute
7. Proposta di collaborazione con ADS MODUS ATLETICA che opera al Campo Calvesi
8. Presentazione gruppi di lavoro e possibilità di adesione da parte della cittadinanza
9. Bacheche del Comune: richiesta di spostamento e richiesta di installazione di nuove
10. Delega al consigliere Singh Rajinder per la gestione della pagina Facebook del CdQ Primo Maggio
11. Varie ed Eventuali

Presiede la seduta il Presidente: Valentina Tinti

Redige il processo verbale il consigliere: Siria Zelinda Garattini

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano

N.	COGNOME	NOME	PRESENTE	ASSENTE*
1	ANGOSCINI	PAOLA	X	
2	FABBRI	MICHELE	X	

3	GARATTINI	SIRIA ZELINDA	X	
4	RICHIEDEI	SARA	X	
5	SANGIORGI	EMANUELE	X	
6	SINGH	RAJINDER	X	
7	TINTI	VALENTINA	X	
8				
9				
10				
11				

*qualora l'assenza sia giustificata inserire "G" accanto alla x

*qualora presenti in modalità telematica inserire "T" accanto alla x

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell'art.23 Comma 3 del Regolamento, si procede con l'esame dei punti all'ordine del giorno:

Punto 1 Resoconto dell'Assemblea pubblica del'11 giugno 2024 riguardante il tema del servizio domiciliare di raccolta del verde e del contrasto alle zanzare

Tinti riassume i dettagli del servizio di raccolta porta-a-porta del verde presentato durante l'Assemblea pubblica dell'11 giugno corrente anno.

Dopo una prima fase di sperimentazione avviata nel 2021 nei quartieri pilota, parte ora una seconda fase di sperimentazione, estendendo il servizio all'intero territorio cittadino: tale servizio non è obbligatorio, ma richiede l'iscrizione.

A coloro che aderiscono viene fornito in comodato d'uso gratuito il bidone, areato e microcippato. Attualmente tale bidone è ritirabile solo in via Codignole 31/g, previa iscrizione al portale sul sito di Aprica o tramite numero verde 800.43.7678. Per le persone che si trovano in condizioni di fragilità, il Comune mette invece a disposizione la consegna gratuita (è necessario fare riferimento al CdQ che farà da portavoce ad Aprica). E' inoltre possibile ritirare il bidone per conto di altre persone, previa iscrizione di cui sopra, portando con se la tessera del proprietario a cui poter associare il carrello sfalci.

Il servizio di raccolta del verde porta-a-porta è già attivo nel nostro quartiere dal 6 giugno.

A causa della contaminazione dei terreni nel quartiere da PCB, la raccolta del verde sarà mantenuta gratuita almeno per tutto il 2024 e il 2025. Inoltre, per tale motivo, gli sfalci prodotti nel nostro quartiere, risultando contaminati, non possono essere portati in nessuna discarica, ad eccezione dell'impianto di Buffalora. Il servizio domiciliare si ricorda che risulta comunque in fase sperimentale e si rifarà il punto nel mese di febbraio del prossimo anno (2025), in modo da poter analizzare i dati raccolti. Vengono portate alla luce anche le criticità emerse dalla cittadinanza tra cui la possibilità, molto concreta e già da alcuni attuata, che questa soluzione porti a un disincentivo del mantenimento del verde da parte del privato cittadino in favore di un'alternativa sintetica o alla sua eliminazione; il fatto che il contenitore risulti troppo piccolo in caso di lavori grossi quali il taglio della siepe e il dubbio su cosa avviene nel periodo invernale quando la raccolta è sospesa (nei mesi di dicembre e gennaio).

Prende parola la consigliera Garattini che, sia come medico del lavoro, che come rappresentante dell'Osservatorio SIN Caffaro, manifesta la sua preoccupazione riguardo al moltiplicarsi delle possibilità di esposizione al PCB con la soluzione del porta-a-porta: Garattini sostiene infatti che, con questo sistema, davanti ad ogni casa vi sarà un bidone, che verrà sversato in un contenitore da parte di un operatore che dovrebbe essere adeguatamente protetto. Illustra quindi la proposta di lasciare i redbox e confinarli mediante una recinzione per evitare la disseminazione della polvere e l'esposizione dei lavoratori. L'accesso a tale area dovrà avvenire solo tramite tessera.

Un cittadino propone di adattare i normali cassonetti con una calotta rettangolare apribile solo tramite tessera in cui sia possibile sversare il verde e le ramaglie.

Una cittadina propone di fare almeno una sperimentazione con area recintata e telecamera, almeno come prova di disponibilità da parte dell'Amministrazione verso un'area già molto compromessa.

Un cittadino fa presente che è importante far capire che i quartieri in area SIN Caffaro sono in una situazione particolare che necessita soluzioni appropriate e di buon senso per evitare un peggioramento della situazione (es. la possibilità che il cittadino porti gli sfalci contaminati in altre zone).

Da parte di diversi cittadini si richiede di avere informazione compiuta riguardo alla raccolta del verde e sottolineano che la procedura di accreditamento è complicata per i cittadini e gli anziani in particolare.

Tinti informa circa le modalità per anziani e persone fragili.

I cittadini chiedono di avere un aggiornamento in merito alla situazione per quanto riguarda:

- contaminazione da PCB (come avviene? C'è il rischio di una ricontaminazione delle aree già bonificate?)
- analisi del sangue e dei terreni
- funzionamento della barriera

Si giunge quindi alla conclusione che sia necessario:

- riprendere l'idea di un incontro informativo
- riproporre il volantinaggio circa le informazioni riguardante i giardini non bonificati e gli ortaggi che è possibile coltivare
- idea di attuare uno sportello per aiutare le persone in difficoltà a procedere con l'iscrizione al portale e sponsorizzare tale servizio su Facebook
- parlare delle possibili soluzioni alternative al servizio domiciliare del verde anche con gli altri quartieri interessati prima di fare una proposta concreta al Comune

Fabbri informa che sono in corso interlocuzioni con il Ministero da parte dell'Amministrazione per affrontare il sostegno economico per la bonifica delle aree private inquinate.

Punto 2 Resoconto delle Assemblee pubbliche di giugno 2024 riguardo il Dimensionamento scolastico

Tinti riassume il contenuto delle Assemblee pubbliche tenute nel corso del mese e riguardanti il tema del dimensionamento scolastico. Tinti specifica che non vi sarà alcun cambiamento che interesserà il nostro plesso scolastico. Espone il caso del quartiere di Urago Mella, nel quale, essendoci tre istituti ed essendovi una legge che permette/vincola ad avere classi da 25 alunni, l'Assessorato preposto propone di bloccare le nuove iscrizioni all'istituto Don Vender dall'anno 2025/2026 (gli studenti attualmente frequentanti continueranno ad accedere al servizio fino al termine del loro personale quinquennio). Verrebbe comunque mantenuta la linea politica di avere una scuola raggiungibile a piedi in 15 minuti dall'abitazione. La destinazione d'uso futura del fabbricato verrà decisa di concerto con la comunità. Una cittadina rettifica che durante una di queste assemblee è stato detto che la scuola Don Vender non verrà più chiusa. E' stato inoltre presentato il nuovo polo scolastico che verrà realizzato ex novo all'interno del quartiere Don Bosco e nel quale convergerà anche la scuola secondaria di I grado, quella che è l'attuale scuola Bettinzoli, uno degli istituti di riferimento per i ragazzi del nostro quartiere al termine della scuola primaria.

Punto 3 Cena di Quartiere

Tinti presenta la cena di quartiere che si terrà il 25 luglio. Per quanto riguarda il luogo l'idea iniziale era quella di utilizzare la piastra ex Petit Pier, che attualmente risulta però occupata dal cantiere per l'efficientamento energetico del condominio che si affaccia sulla piastra stessa. Se il cantiere dovesse essere ancora presente la cena verrà fatta presso il parco della stessa area, mentre in caso di maltempo tutto verrà spostato all'interno del Centro Rose in via della Presolana 38.

Per raccogliere le adesioni si propone di chiedere la disponibilità delle fornerie e della tabaccheria di Villa Glori. Tinti comunica inoltre che si sta lavorando per verificare la possibilità di promuovere l'iniziativa "cena sospesa" in accordo e appoggio con il servizio sociale ovest.

Angoscini spiega in cosa consta la "cena sospesa": è una iniziativa che in altri quartieri è già stata realizzata, per la quale chiunque, volontariamente, può donare una cena sospesa pagando un'iscrizione in più. Il coupon che si attiverà con questa donazione sarà uguale a tutti gli altri e verrà distribuito dai servizi sociali.

Un cittadino fa presente le criticità dell'area alternativa: Tinti informa che l'area è stata visionata e valutata personalmente dal responsabile delle cene di quartiere.

Tinti comunica inoltre che si tratterà di una Ecocena: è un evento a cui partecipa anche l'associazione 5R Zero sprechi e che, per le sue caratteristiche, è riconosciuto come "Evento zero rifiuti" rilasciato da Zero Waste Italy. Si informa che nelle cene del 2023 c'è stata una riduzione dei rifiuti del 90% rispetto all'evento del 2022, e quest'anno si punterà a fare ancora meglio poiché anche le posate saranno lavabili; nel prezzo sono inoltre inclusi i bicchieri, che sarà poi possibile portare a casa, e il cui design è stato disegnato dai bambini di una scuola della città. Il prezzo è unico, sia per adulti che per bambini. Ai primi 100 che arriveranno verrà regalata una borsa di tela con sorpresa; chi ha il bicchiere dello scorso anno è invitato a portarlo.

Si cercano volontari per i quali è garantita una copertura assicurativa, per la quale occorre compilare un modulo apposito per il quale serve foto, carta d'identità e codice fiscale.

Punto 4 Presentazione volantino con informazioni utili riguardo il CdQ e le sue iniziative

Tinti presenta il volantino riassuntivo contenente le informazioni delle caratteristiche, dei servizi e dei contatti del Consiglio di Quartiere.

Emerge la proposta di affiggere il volantino oltre che sulle bacheche del Comune anche all'interno dei condomini e di distribuire i volantini alla cena di quartiere. Viene fatto notare che, per essere più incisivi e inclusivi, vi è la necessità che tale volantino sia multilingue: si propone quindi di corredare il volantino con un QR code che rimandi a un sito con le diverse lingue o promuove l'uso di Chat GPT per la traduzione istantanea.

Punto 5 Presentazione volantino con informazioni utili riguardo i servizi di Aprica

Tinti presenta il volantino per informare riguardo i servizi di Aprica oltre alla raccolta differenziata (come contrasto all'eccessivo abbandono dei rifiuti) e il volantino sui cui sono riportati i metodi per poter effettuare le segnalazioni per problemi legati all'illuminazione, all'abbandono dei rifiuti e all'emergenza idrica e al pronto intervento per le perdite d'acqua.

Si ripetono le proposte di cui al punto 4.

Punto 6 Intervento del responsabile SOS Diritti per l'iniziativa "Sportelli Salute"

Un volontario presenta lo "Sportello salute", un'iniziativa gratuita, già presente in altri 3 quartieri, che aiuta i cittadini a far sì che il loro diritto ad avere le prestazioni mediche nei tempi richiesti venga osservato. I cittadini non sono informati della presenza di questa legge che dà loro tale diritto.

Tale sportello consta di un incontro settimanale in cui viene messo a disposizione questo servizio per 2 ore. Il volontario informa inoltre che vi è la possibilità di diventare volontari e che viene data possibilità di formazione.

Considerando che attualmente lo "Sportello salute" è attivo:

- il lunedì dalle 17:30 alle 19:30 presso Casa della Sinistra, in via Eritrea 20

- il martedì dalle 17:00 alle 19:00 presso il Comitato spontaneo contro le nocività c/o Punto comunità in corso Bazoli, 79 (fermata Metro Sanpolino)
- il mercoledì nei medesimi orari presso il Circolo Centro Storico di via Porta Pile 19/F

si sceglie di dare disponibilità per il giovedì dalle 17,30 alle 19,30. Il luogo è da definire in base alle disponibilità. Tale servizio non è riservato ai soli residenti del quartiere ma è aperto e accessibile a tutta la cittadinanza.

La votazione per il sostegno all'apertura dello "Sportello salute" all'interno del quartiere ottiene il seguente risultato:

PRESENTI: 7

VOTANTI: 7

FAVOREVOLI: 7

CONTRARI: 0

ASTENUTI: 0

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il punto dell'ODG.

Punto 7 Proposta di collaborazione con ASD MODUS ATLETICA che opera al Campo Calvesi

Tinti espone la proposta di collaborazione giunta dal presidente di ASD MODUS ATLETICA, società sportiva con 20 anni di esperienza nell'attività dell'atletica leggera per diverse fasce d'età (da bambini agli adulti), che si è trasferita da Castegnato a Brescia e svolge la sua attività al campo Calvesi ex "Morosini". Il presidente cerca una collaborazione con i quartieri per sponsorizzare l'atletica sia in termini di coinvolgimento delle scuole (restituendo così lo scopo originario del campo, rivolto proprio alle scuole), sia proprio come attività da proporre come sfida tra i quartieri. Vi è la disponibilità per un incontro. Si propone di provare a coinvolgere il Polo Primo Maggio attraverso Angoscini e Richiedei, referenti per il Consiglio di quartiere al suo interno, e di sentire anche la Dirigente scolastica per organizzare un incontro tra più realtà.

I cittadini espongono un grosso problema legato al campo Calvesi che riguarda i parcheggi: l'8 giugno, in occasione delle gare di

atletica tenute dalla società sportiva in questione presso il campo, sono state date molte multe. Poiché al di là della ferrovia, a est del campo Calvesi, è presente un'area all'apparenza dismessa, si chiede di verificarne la destinazione d'uso e in caso di proporre la realizzazione di un parcheggio, anche in funzione della riattivazione delle attività del campo.

Parlando di destinazioni d'uso, è emerso come la questione dell'impianto ad idrogeno legato alla destinazione dell'area dell'ex Ideal Standard non sia ancora stata resa nota, nonostante il documento della Regione dovesse essere presentato entro la fine di maggio corrente anno. Si chiede quindi di fare sollecitare un aggiornamento in tal senso.

Punto 8 Presentazione gruppi di lavoro e possibilità di adesione da parte della cittadinanza

Tinti presenta la proposta dei gruppi di lavoro (nel prosieguo GdL) e la suddivisione al loro interno dei consiglieri:

- GdL Ambiente con Garattini e Sangiorgi, che ha già definito la data di riunione per mercoledì 10 luglio alle ore 20:30 in via della Presolana 38
- GdL Urbanistica con Fabbri e Tinti
- GdL Sociale, Cittadinanza e Partecipazione con Angoscini, Richiedei e Singh.

Fabbri spiega che i gruppi di lavoro sono dei momenti separati rispetto alla seduta del Consiglio, all'interno dei quali ci si riunisce per approfondire le tematiche proprie del gruppo. La riunione è a cadenza mensile e ogni decisione/progetto va poi portato in Consiglio.

Punto 9 Bacheche del Comune: richiesta di spostamento e richiesta di installazione di nuove

Si informa che le attuali bacheche presenti sul territorio del quartiere sono 3 e sono collocate nei pressi delle scuole, del

piazzale della chiesa San Benedetto, e lungo via Villa Glori in prossimità della fermata dell'autobus 12 direzione Verrocchio.

Si manifesta la necessità di aggiungere 2 nuove bacheche per poter raggiungere da un lato la popolazione che abita la zona del quartiere oltre la tangenziale (si propone come luogo vicino all'attività Trattoria delle Streghe) e dall'altro il lato est del quartiere (zona via Dalmazia). Si ritiene che la bacheca delle scuole sia da ricollocare poiché poco visibile e fruibile.

Di queste tematiche se ne occuperà il gruppo di lavoro Urbanistica, per giungere con proposte concrete.

Richiedi aggiunge inoltre che, una volta che i volantini (di cui ai punti 4 e 5) saranno pronti alla diffusione e affissi nelle bacheche, sarebbe opportuno provvedere ad un volantinaggio capillare nella cassetta della posta di ogni abitazione e appartamento, per promuovere ed incentivare l'osservazione delle bacheche stesse, in modo che diventino un punto di riferimento informativo.

Punto 10 Delega al consigliere Singh Rajinder per la gestione della pagina Facebook del CdQ Primo Maggio

Tinti, attualmente responsabile della pagina Facebook del CdQ Primo Maggio, propone il consigliere Singh Rajinder come nuovo incaricato con delega per la gestione del canale social di cui sopra.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI: 7
VOTANTI: 7
FAVOREVOLI: 7
CONTRARI: 0
ASTENUTI: 0

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il punto dell'ODG.

Ultimo Punto n.11 Varie ed eventuali

- Tinti segnala il problema del caldo della scuola infanzia Passo Gavia per la quale le finestre esposte ad ovest, non

essendoci tapparelle, né alcun tipo di copertura, ed essendo oltretutto prospicienti un'area cementata, arrecano molto caldo all'interno di difficile gestione. Su spinta delle insegnati, si procede quindi a fare richiesta per installazione di capottine/ tettoie esterne a copertura dell'area cementata, per ridurre sia l'impatto del sole sulla facciata e sui serramenti ad ovest che l'accumulo di calore per la piastra antistante.

- Tinti segnala la pericolosità della ciclabile a causa dei lavori effettuati e si propone di chiedere aggiornamenti in merito ad una futura sistemazione (ripristino asfalto e segnaletica)
- Tinti informa dell'incontro con il Comandante Capo della Polizia di Stato avvenuto per volere dello stesso. Il Comandante ha infatti voluto tenere un incontro personale con ciascuno dei presidenti dei consigli di quartiere della città per avere riscontro delle problematiche presenti e per manifestare la sua disponibilità diretta, in modo da riuscire a tenere sotto controllo il territorio in maniera più rapida. I casi di cui si occupa la Polizia di Stato riguardano rapine, prostituzione e spaccio.

Tinti fa quindi presente che in caso di situazioni non emergenziali (per le quali è necessario chiamare il 112) è possibile segnalare al CdQ che potrà interagire direttamente con la Polizia.

- Tinti riassume l'incontro avvenuto il 25 giugno 2024 a tema "Giornata Internazionale per l'eliminazione della violenza sulle donne" all'interno del quale, in vista del prossimo 25 novembre, sono state date indicazioni per la raccolta di iniziative inerenti al tema che potranno essere messe a calendario nel mese di novembre che, come lo scorso anno, sarà interamente dedicato. I CdQ hanno il compito di dare eco a questa possibilità per quelle realtà che sono sensibili al tema e raccogliere eventuali suggerimenti. In caso qualcuno

fosse interessato a proporre un'iniziativa per il mese di novembre sarà necessario compilare un format apposito.

Le possibili candidature potranno pervenire all'Assessorato e agli enti che si occupano della programmazione entro il 15 settembre c.a. in modo che entro il 29 settembre si sappia quali attività sono state selezionate per partecipare al mese dedicato all'eliminazione della violenza contro le donne.

Un cittadino propone di sponsorizzare l'uso del teatro Borsini che per il mese di novembre sarà terminato.

Garattini propone di organizzare una serata informativa, come quella già realizzata in via Farfengo lo scorso anno, all'interno della quale una Magistrata specialista del codice rosso, uno Psicologo che si occupa della terapia di uomini violenti e un'esperta del Centro Anti Violenza hanno trattato il tema in maniera molto interessante.

- I cittadini chiedo di poter ripristinare gli alberi su via Divisione Acqui
- Una cittadina chiede se possibile di informarsi se il conferimento del bidone del verde, quando verrà a pagamento, si paga per ogni bidone esposto o per il numero di volte che viene svuotato.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22:30.

Allegati:

Nessun Allegato

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente

Valentina Tinti

Il Segretario verbalizzante

Siria Zelinda Garattini